
Dr. Gabriela RADU* *cercetător științific III, Șef Birou Laborator 
de Restaurare-Conservare Patrimoniu 
Mobil și Imobil, ICEM Tulcea

CHIPUL MAICII DOMNULUI ÎN COLECȚIA DE ICOANE 
A MUZEULUI DE ARTĂ TULCEA

Abstract: Why the Image of the Mother of God? Because according to 
Christian teaching she is “the heavenly ladder on which God descended and 
like a bridge that leads to heaven for those on earth” (from the Annunciation 
acatist). The presented work aims to point out the most frequent iconographic 
types of the Mother of God in the collection of icons of the Tulcea Art Museum, 
highlighting, at the same time, her importance in the life of Christians.          
The icons presented and described are predominantly Starover and Russian  
as they are the ones we found in our collection.
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„Fecioara Maria a avut un rol foarte important în istoria venirii pe 
pământ a lui Iisus Hristos Dumnezeu.

Întruparea lui Dumnezeu nu putea să se petreacă la voia 
întâmplării, ci trebuiau împlinite niște premise, așa cum spune Sfântul 
Pavel”: „Iar când a venit plinirea vremii, Dumnezeu a trimis pe Fiul Său, 
născut din femeie, născut sub Lege, ca pe cei de sub Lege să-i răscumpere, 
ca să dobândim înfierea”. (Galateni 4,4). Întruparea este o promisiune a lui 
Dumnezeu, revelată în repetate rânduri către oameni. În momentul în 
care Întruparea s-a produs din Fecioara Maria, interpretările liturgice și 
patristice ale evenimentului au adăugat-o pe Fecioară în cercul 
semnificatului profețiilor mesianice ce s-au folosit de imagini verbale 
(simboluri). Fecioarei i s-a spus „munte”, deoarece Hristos e „piatra” ce se 
rupe din munte. Fecioarei i s-a spus „rug aprins”, deoarece din rug S-a 
arătat Dumnezeu și precum rugul nu se mistuia, așa a rămas pururea 
fecioară. Fecioarei i s-a spus „poartă”, „ușă”, „punte” și „scară”, deoarece 
prin ea S-a coborât Hristos și tot prin ea urcă oamenii la cer. Fecioarei i s-a 
spus „sfeșnic”, candelă” și „cădelniță”, pentru că ea a ținut în pântece pe 
Hristos, Cel ce este Lumină și foc nestins.



Fecioarei i s-a spus „templu”, „chivot”, „cort”, „biserică” și „casă a lui 
Dumnezeu”, deoarece ea a purtat în interiorul ei pe Dumnezeu, așa cum 
și Templul lui Solomon, Chivotul legii și Cortul lui Moise au primit pe 
Dumnezeu în chip de nor. Fecioarei i s-a spus „năstrapă de aur”, deoarece 
a primit pe Hristos, așa cum în vasul de aur Aaron a pus ocaua de mană, 
mana din pustie fiind un simbol al lui Hristos euharistic. Fecioarei i s-a 
spus: „mlădiță”, „arbore” și „toiag odrăslit”, pentru că ea este legătura fizică 
dintre neamul lui David, simbol al întregii umanități, și Iisus Hristos 
Dumnezeu Om. Fecioarei i s-a spus „porfiră înțelegătoare”, pentru a se 
sublinia umanitatea sangvină ce se dăruiește prin Fecioară lui Dumnezeu.

Iconografia preia toate aceste imagini verbal-simbolice și le 
exploatează în compoziții ce reprezintă profeții, dar și în compoziții mai 
ample, ce sunt construite în jurul reprezentării Fecioarei Maria. Punerea în 
paralel a textelor biblice, imnografice și patristice din capitolul ce 
urmează, cu iconografia din anexa lucrării demonstrează unitatea 

1culturală între diferite forme de expresie ale creștinismului.
Pictarea icoanei, asemeni oricărei picturi, utilizează un limbaj non-

verbal al semanticii vizuale, simbolic exprimat prin forme, culori și linii. 
Comparativ cu arta laică, iconografia poartă un mesaj al tăcerii, isihiei. 
Fața, gesturile, proporțiile corpului, poartă o anumită simbolistică. Nu 
sunt, așa cum mulți ar putea considera, artă primitivă, naivă. 

Icoana ortodoxă este realizată prin linii continue, modulate, 
armonizate, obținute prin mișcări continue ale pensulei. Linia creată 
pornește din inimă. Icoana este caracterizată de armonie compozițio-
nală, cromatică, liniară și ritmică. 

„Dacă prin Fecioara Maria omenirea aspiră la îndumnezeire, 
aceasta nu este posibilă decât datorită faptului că printr-însa ne-am 
împăcat cu Dumnezeu.” (Utrenie, cântarea a V-a)

De aici însemnătatea icoanelor Fecioarei cu Pruncul, care, după 
cele ale Mântuitorului, mărturisesc întruparea Fiului. 

În tradiția ortodoxă, pictarea absidei altarului redă o profundă 
viziune teologică prin reprezentarea Maicii Domnului Orantă, cu mâinile 
ridicate într-un gest de rugăciune, mijlocire pentru întreaga lume. De 
multe ori îl are reprezentat medalion pe Mântuitorul Emanuel, ca 
împlinire a prorocirii lui Isaia (Isaia 7, 14): „De aceea Domnul Însuși vă va da 
un semn: «Iată, fecioara va rămâne însărcinată, va naște un fiu și-i va pune 
numele Emanuel (Dumnezeu este cu noi)»” Icoana va fi cunoscută și sub 
denumirea de „Sfânta Fecioară a Semnului”. Prezența reprezentării în 
Sfântul Altar amintește că „Cel ce se dăruiește și este dăruit” în Sfintele
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Daruri, pe masa euharistică este același cu Cel ce S-a întrupat din Sfânta 
Născătoare de Dumnezeu și de la Duhul Sfânt. 

Icoanele nu sunt reproduceri naturaliste ale prototipurilor. 
Acestea îndeamnă la asceză, la îndreptarea către stări spirituale, angelice. 
Icoana este o reprezentare plastică a scării Sfântului Ioan Scărarul, redând 
etapele urcușului sufletului prin patimi, către unirea cu Dumnezeu, 
atingând astfel o stare de liniște și îndumnezeire.

Icoana ortodoxă este o manieră de exprimare, de autoevaluare      
a Bisericii, spațiul duhovnicesc fizic pe care se încrucișează estetica, 
misticul, soteriologia și dogmatica. 

Culoarea în icoană are un aspect translucid de glasiu dar și cu 
valențe opace obținute prin suprapunerea laviurilor colorate, construirea 
succesivă a formelor creează rezultate compacte. Transparențele induc 
imponderabilitate și transcendență.

„Icoana este Tradiția Bisericească și harul Lui Dumnezeu manifestat 
2prin linii și culori asemenea unei scrieri în culoare”.

Postura personajelor este adesea redată aplecat, exprimând 
profunda venerație și smerenie, dar și slava și măreția lui Dumnezeu. 
Dionisie din Furna descrie chipul Mântuitorului dar și pe cel al Maicii 
Domnului, pictarea acestora și semnificația anumitor trăsături.

Proporțiile anatomice sunt 
voit modificate pentru a reda 
dematerializarea, înduhovnicirea 
personajului transfigurat prin harul 
dumnezeiesc. Chipurile sunt îndrep-
tate spre privitor pentru ca acesta să 
fie invitat la comuniunea cu sfinții. 
Ochii sunt măriți, iar gura este    
redată mică, închisă, echilibrată, 
transmițând un simțământ de pază și 
trezvie lăuntrică.

Nasul este realizat prin două 
linii modulate zvelte, fine. Una dintre 
acestea este umbrită liniar. Ochii 
sunt simpli, realizați din două linii 
negre, asemeni unor arcuri cu axele 
decalate. Pupilele negre, înconjurate 
de tonuri întunecate ale irisului, ating 
pleoapele, obținând astfel o expresie 
liniștită și totuși misterioasă. 

1Pr. Herea Gabriel, Mesajul eshatologic al spațiului 
creștin – Arhitectură și icoană în Moldova secolelor 
XV- XVI, Ed. Karl A. Romstorfer, Suceava 2013, p. 
363.

2Rafail Karelin, Nikolai Gusev, Mihail Dunaev, 
Îndrumar Iconografic, Ed. Sophia, București, 2007, 
p. 297.
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Gestica mâinilor în icoană poate fi foarte grăitoare. Uneori un 
simplu gest, ca cel al indicării, ne poate strămuta atenția spre persoana sau 
taina arătată. 

Astfel, în icoanele Maicii Domnului, mâinile sale sunt în mare parte 
îndreptate către Fiul său, cum ar fi în icoanele Maica Domnului cu Pruncul 
„Hodighitria”, tradus literar „Cea care arată calea” sau „Arătătoarea”. Un 
braț al Fecioarei este îndreptat spre acesta iar celălalt formează un tron 
Fiului, sau Îl ocrotește ca cea care l-a purtat în pântece, dar totodată, 
extensia de tandrețe maternală este înfrânată. Privirea Maicii Domnului 
este liniștită, atentă contemplativă, plină de trezvie lăuntrică, cunoaștere 
și dragoste pentru Fiul său. Atitudinea este una care amplifică și concen-
trează atenția privitorului pe Mântuitorul. 

Primele reprezentări ale Maicii 
Domnului sunt cele realizate în catacombe. 
Acest stil spontan, realist, specific Antichității, 
era portretistic. Modificarea acestor abordări 
are ca scop obținerea unui aspect transcen-
dental al portretului. Modificarea apare ca 
dorință a pictorului de a izola portretul 
Fecioarei, pentru a fixa trăsăturile imate-
rialului pe reprezentări materiale.

Stilul iconografic Hodighitria a devenit 
clar definit în secolul IX și a ajuns un tip 
bizantin major de icoană. Un șir considerabil 
de dezvoltări și derivări au avut loc odată cu 
pătrunderea acestui stil în Rusia. Maica 
Domnului din Smolensk este inspirată din 
tipul de icoană prezentat, aceasta a fost 
așezată în anul 1101 în Catedrala din 
Smolensk.  

Reprezentare a Maicii Domnului 
din catacomba Priscilei din Roma 

datată în sec. al II-lea d. Hr.**

**Sursa foto: https://www.aboutartonline.com/ 
la-nativita-e-lepifania-nei-sarcofagi-dellanti 
chita-e-nellarte-cristiana-e-paleocristiana/nica-
catacomba-di-priscilla-madonna-con-bam 
bino-e-profeta/

Maica Domnului „Hodighitria”

Maica Domnului cu Pruncul „Kazanskaia” Maica Domnului cu Pruncul „Smolenskaia”

Maica Domnului cu Pruncul „Tihvinskaia” Maica Domnului cu Pruncul „Tihvinskaia”

Gabriela RADU
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De asemenea, o altă icoană provenită din același tip de icoană mai este 
Tihvinskaia, Jisnepodatelnița (Dătătoare de viață) – aflată la Mânăstirea 
Sfânta Treime din Mejirici – Ucraina Rovensk, Kazanskaia.

Aceasta este icoana Maicii Domnului în care iconarul pune 
accentul, prin limitarea compozițională la sfintele chipuri, pe               
inter-relaționarea, convorbirea credincioșilor cu Dumnezeu și Maica Sa. 
Această icoană recunoscută ca fiind făcătoare de minuni a fost 
multiplicată și răspândită pe întregul teritoriu rus, cunoscute fiind și alte 
două icoane, cea din Sankt-Petersburg și o alta, din Iaroslav.

Dacă în tipurile de reprezentare Hodighitria se pun în evidență 
Dumnezeirea, aspectul fiind unul sobru, în icoana de tipul Eleusa se  
caută reprezentarea unei expresii a naturii umane a Fiului și Maicii Sale,     
a legăturii dintre cele două firi, în Fiul Omului. Este pusă în evidență 
sensibilitatea, grația, intimitatea afectuoasă, maternă dintre Prunc și 
Maica Sfântă. 

Pruncul este redat lipit de obrazul Fecioarei, iar aceasta își apleacă 
obrazul spre El. Fiul întinde brațele și înlănțuie grumazul subțire, delicat al 
mamei. Aceasta la rândul său, ocrotitoare, îmbrățișează Fiul. 

Tot sentiment de tandrețe transmite chipul Maicii Domnului și în 
icoana punerii în mormânt a Mântuitorului, dar aceasta este dominată de 
sentimentul puternicei tristeți expusă fățiș. 

În Rusia, începând cu secolul XVI, icoana Maicii Domnului 
cunoscută ca Îndurătoarea primește denumirea de „Umilenie”, 
însemnând „înduioșare”. Acesta este mai mult sau mai puțin aceeași cu 
„Eleusa” – însemnând „milostenia”. Prima icoană face trimiterea la 
înduioșarea Fiului, la rugămintea Mamei. A doua reprezintă milostivirea 
Mamei asupra oamenilor. 

O altă versiune a icoanei Eleusa, dar care capătă o denumire 
proprie, este cunoscută ca Maica Domnului cu Pruncul Feodorovskaia. 
Denumirea variază, corect fiind Teodorovskaia, deoarece icoana desco-
perită în apropierea orașului Kostrom a fost așezată la închinare în biserică, 
pusă sub ocrotirea Sfântului Teodor Stratilat, de aici și denumirea. 

Icoana redă chipul Maicii Domnului ca în icoana Eleusa, ușor 
aplecat, întors spre privitor, atinge cu obrazul său pe al Fiului care își 
apleacă ușor capul pe spate. Acest gest de subtilă iubire maternă 
sugerează și ocrotirea acesteia față de Fiu. Brațele Pruncului se întind   
spre a-și cuprinde mama. Diferența dintre cele două icoane este la 
poziționarea picioarelor flexate ale Pruncului. Gambele sunt orientate 
paralel una față de cealaltă. Punctul de sprijin al Fiului este brațul mamei.

Maica Domnului cu Pruncul de tip „Eleusa” Maica Domnului cu Pruncul „Teodorovskaia”

Maica Domnului cu Pruncul „Utoli moia peceali” Maica Domnului cu Pruncul „Aflarea celor pierduți”

Maica Domnului cu Pruncul „Tihfinskaia” 
(Tihvinskaia)

Maica Domnului cu Pruncul „Economissa”

Gabriela RADU
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De asemenea, o altă icoană provenită din același tip de icoană mai este 
Tihvinskaia, Jisnepodatelnița (Dătătoare de viață) – aflată la Mânăstirea 
Sfânta Treime din Mejirici – Ucraina Rovensk, Kazanskaia.

Aceasta este icoana Maicii Domnului în care iconarul pune 
accentul, prin limitarea compozițională la sfintele chipuri, pe               
inter-relaționarea, convorbirea credincioșilor cu Dumnezeu și Maica Sa. 
Această icoană recunoscută ca fiind făcătoare de minuni a fost 
multiplicată și răspândită pe întregul teritoriu rus, cunoscute fiind și alte 
două icoane, cea din Sankt-Petersburg și o alta, din Iaroslav.

Dacă în tipurile de reprezentare Hodighitria se pun în evidență 
Dumnezeirea, aspectul fiind unul sobru, în icoana de tipul Eleusa se  
caută reprezentarea unei expresii a naturii umane a Fiului și Maicii Sale,     
a legăturii dintre cele două firi, în Fiul Omului. Este pusă în evidență 
sensibilitatea, grația, intimitatea afectuoasă, maternă dintre Prunc și 
Maica Sfântă. 

Pruncul este redat lipit de obrazul Fecioarei, iar aceasta își apleacă 
obrazul spre El. Fiul întinde brațele și înlănțuie grumazul subțire, delicat al 
mamei. Aceasta la rândul său, ocrotitoare, îmbrățișează Fiul. 

Tot sentiment de tandrețe transmite chipul Maicii Domnului și în 
icoana punerii în mormânt a Mântuitorului, dar aceasta este dominată de 
sentimentul puternicei tristeți expusă fățiș. 

În Rusia, începând cu secolul XVI, icoana Maicii Domnului 
cunoscută ca Îndurătoarea primește denumirea de „Umilenie”, 
însemnând „înduioșare”. Acesta este mai mult sau mai puțin aceeași cu 
„Eleusa” – însemnând „milostenia”. Prima icoană face trimiterea la 
înduioșarea Fiului, la rugămintea Mamei. A doua reprezintă milostivirea 
Mamei asupra oamenilor. 

O altă versiune a icoanei Eleusa, dar care capătă o denumire 
proprie, este cunoscută ca Maica Domnului cu Pruncul Feodorovskaia. 
Denumirea variază, corect fiind Teodorovskaia, deoarece icoana desco-
perită în apropierea orașului Kostrom a fost așezată la închinare în biserică, 
pusă sub ocrotirea Sfântului Teodor Stratilat, de aici și denumirea. 

Icoana redă chipul Maicii Domnului ca în icoana Eleusa, ușor 
aplecat, întors spre privitor, atinge cu obrazul său pe al Fiului care își 
apleacă ușor capul pe spate. Acest gest de subtilă iubire maternă 
sugerează și ocrotirea acesteia față de Fiu. Brațele Pruncului se întind   
spre a-și cuprinde mama. Diferența dintre cele două icoane este la 
poziționarea picioarelor flexate ale Pruncului. Gambele sunt orientate 
paralel una față de cealaltă. Punctul de sprijin al Fiului este brațul mamei.
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Cunoscută sub denumirea de „Potolește întristarea mea” sau 
„Potolește întristările noastre”, un alt model de icoană a Maicii Domnului 
cu Pruncul o redă pe aceasta cu Pruncul în brațe, într-o poziție aproape 
culcat. Fiul ține un hrisov în mână. Maica Domnului susține Copilul cu o 
mână, iar cealaltă este poziționată la obraz, ca tânguire, ca semn al 
compasiunii și ascultării rugăciunilor celor ce au nevoie. Icoana a fost 
adusă de către cazaci în Moscova și a fost pusă spre închinare în Biserica 
Sfântul Nicolae. Titlul icoanei provine de la traducerea textului de pe 
hrisovul desfăcut aflat în mâinile Fiului, din icoana inițială: „Potolește 
întristarea mea”.

Un alt tip interesant de icoană a Maicii Domnului, denumită 
„Pomoșnița v rodah”, se aseamănă prin poziționarea Pruncului în 
mandorlă, central, pe trupul Maicii Sale, cu icoana Platytera. Denumirea 
este interpretată ca „Ajutătoarea în naștere”. Această icoană este 
consemnată ca fiind ajutătoare, conform denumirii, în naștere. 

Pruncul este redat îmbrăcat sau nu, într-o mandorlă poziționată pe 
pieptul Fecioarei. Aceasta ține mâinile în partea superioară a mandorlei, 
într-o manieră ocrotitoare. De asemenea capul Maicii Domnului este 
aplecat ușor, ca o încuviințare de ascultare a rugăciunilor închinate icoanei. 
Maica Domnului poate fi redată având capul acoperit sau descoperit.

O reprezentare singulară a Maicii Domnului în icoanele din 
colecția noastră este cea a icoanei cunoscute sub denumirea 
„Îmblânzirea inimilor învrăjbite”. Denumirea este inspirată din prorocirea 
Sfântului Simeon, făcută Fecioarei la praznicul Întâmpinării Domnului:  
„Și i-a binecuvântat Simeon și a zis către Maria, mama Lui: Iată, Acesta este 
pus spre căderea și spre ridicarea multora din Israel și ca un semn care va 
stârni împotriviri. Și prin sufletul tău va trece sabie, ca să se descopere 
gândurile din multe inimi.” La fel ca în icoana Maicii Domnului 
„Îndurătoarea”, în acest tip de icoană este expusă durerea, pătimirea 
Maicii la cunoașterea patimilor Fiului său. 

Pentru o mai ușoară transportare și pentru a nu lipsi nici una dintre 
ele, credincioșii au găsit o soluție, solicitând iconarilor realizarea unor 
icoane compuse din registre, careuri, ce la rândul lor conțin diferite 
icoane. În astfel de compoziții iconografice arareori lipsește chipul Maicii 
Domnului. Aceste icoane preponderent de dimensiuni reduse, ușor 
portabile, ajung pe teritoriul țării noastre în timpuri de prigoană creștină 
dar și în perioadele următoare. 

 Ulterior, astfel de icoane au ajuns să îmbogățească patrimoniul 
cultural național, inclusiv colecția de icoane a Muzeului de Artă Tulcea. 

Compoziții iconografice formate din reprezentări diferite în care predomină chipul Maicii Domnului
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